

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 24 de Agosto de 1895

## ¡Adios y... ¡viva España!

Al separarse de nosotros esos distinguidos jefes, oficiales bizarros y valientes soldados que forman el batallón expedicionario del regimiento de la Constitución, Pamplona entera seguía con el alma á los que van á Cuba á luchar por el honor y por los intereses de España.

La noble capital de Navarra consideraba á esos bravos militares como cosa suya; los trataba con el cariño que engendra el largo trato y los estimaba tanto como ellos merecían. La noticia de su marcha produjo en el elemento civil una pena honda, profunda, interna... Los azares de la guerra; las penumbras de la distancia; todo contribuía al sentimiento de los que habíamos llegado á considerar á esos jefes, oficiales, clases y soldados como ligados para siempre á Pamplona y á los pamploneses.

Pero España los llama. En Cuba hacen falta esos bravos soldados que pronto regresarán cubiertos de gloria; y á su regreso, cuando el pueblo que hoy los despide con tanta pena, deje correr y desbordarse su entusiasmo, entre los aplausos y los abrazos volverá á oírse potente y estruendoso, dando frío, á los jóvenes excitando á los viejos, enloqueciendo á los niños y haciendo que lloren las mujeres, ese mismo mágico grito que anoche sonaba á recomendación y á despedida, á plegaria y á excitación cariñosa ¡¡Viva España!!

Si ¡viva España! la gran nación de los heroísmos y los rasgos de nobleza; la que pelea y ríe; la que jamás aparece tan grande como el día del peligro.

¡La Madre de Dios, la inmaculada Patrona de la infantería, cubra con su manto protector al batallón de la Constitución y ciña á las sienas de esos valientes soldados los laureles del triunfo!

¡Adios! y... ¡viva España!

## VERDADES

Frecuente suele ser el desacierto; aunque la mejor intención le sirva de disculpa, en aquellos casos y aquellas cosas que por su importancia mejor estudio y mayores dotes de gobierno adquieran; y algo de eso, es decir, algo de desacertado encuentran varios ilustrados colegas en las medidas adoptadas para impedir que circulen las noticias que se envían á España desde Cuba. Parece ser que en ese punto es extremado el rigor y muy absoluta la censura establecida por orden del general Martínez Campos, que por cierto nunca fué muy aficionado á la publicidad y menos á la publicidad por medio de la prensa.

Pero ese sistema del silencio á *outrance* adoptado en Cuba para las noticias que se desea transmitir á la madre patria, dicho sea con todo linaje de respetos, nos parece altamente desacertado, aunque reconocemos con el mayor gusto que lo inspiran levantados objetivos. Desde luego, con la falta de no-

ticias detalladas y completas, á la vez que provenientes de buen origen, todo el mundo busca, en su natural curiosidad y en su patriótico interés, lo que respecto al caso cuentan las publicaciones extranjeras que, por uno ú otro medio, generalmente reciben inspiraciones de los insurrectos, que es imposible desvirtuar en el momento, y constatarlas como merecen desde las columnas de los periódicos españoles, porque éstos carecen de noticias particulares y las oficiales, pocas y nada expresivas, á menudo llegan ó por lo menos se entregan á la prensa con grandísimo retraso.

Por eso decimos que nos parece desacertado el sistema adoptado en Cuba para la transmisión de noticias de origen particular. Y oídado que en esa parte no somos sospechosos; porque siempre hemos sostenido lo que estimamos cierto: que las demasías y las indiscreciones de la prensa, en los casos graves, perjudican de una manera extraordinaria. Pero es innegable que con el sistema que se sigue el daño es mucho más considerable. El corazón humano propende á lo doloroso y se aflige con hipotéticas desgracias en todo aquello que le interesa muy hondamente; y para evitar el mal de esas impresiones basadas sobre meras conjeturas, no hay mejor remedio que la transmisión inmediata de noticias inspiradas en la verdad más escueta. De la ignorancia á la duda no hay más que un paso; y de la duda á admitir como cosa sabida y verdad inconcusa la más pesimista de todas las soluciones, hay menos de un paso: esto es consecuencia de aquello. Y no se diga que el tal fenómeno es irracional, no se tache de absurdo: sobre la razón y sobre la lógica está en la práctica la naturaleza propia del hombre, que jamás podrán cambiar las advertencias y los racionios mejor basados y formulados con más acierto. Así somos y así hay que admitirnos.

¿Qué se consigue con ocultar unas horas ó unos días una mala noticia que, sea como fuere, España tiene el derecho de saber en el acto? ¿Acaso se consigue transformar en buena nueva la noticia funesta? Creemos recordar que lo dijimos en otra ocasión, pero ahora lo repetimos: las noticias desagradables solamente se ocultan á las mujeres, á los ancianos, á los niños; á los seres débiles incapaces de hallar energías en su alma y valor sereno en su ánimo: á los hombres no se les ocultan esas cosas. Y si la noticia es buena, si es agradable para España, ¿á qué demorar el momento en que la conozca el pueblo; ese pueblo generoso que da sus hijos, su sangre y su oro por el honor de España?

Con el sistema adoptado en Cuba para impedir la transmisión de noticias solo se consigue alarmar á la opinión y hacer más segura la eterna intriga de los filibusteros. Los periódicos más serios del extranjero, aun sin hallarse influidos por los laborantes, cuando leen en otros periódicos noticias estupendas que nuestros periódicos españoles no pueden rebatir desde luego y seriamente por el único medio eficaz, que es la

información rápida inspirada en la verdad, por carecer de noticias que les hubiera sido posible proporcionarse gracias á la actividad de sus corresponsales, sin el sistema del silencio, hoy imperante; esos periódicos extranjeros que encuentran por todas partes telegramas fechados en poblaciones de Cuba (aunque inventados fuera de ella) y al buscar en la prensa española la confirmación ó la negación y desautorización de tales noticias solo encuentran el silencio respecto á ellas, no creen, no pueden creer que faltan en España las tales noticias, y naturalmente, interpretan el fenómeno como una prueba de ser ciertas las afirmaciones de los filibusteros.

Esto hace más daño que cuantas indiscreciones puede cometer un corresponsal español; y además tiene el inconveniente gravísimo de matar, ó por lo menos de entibiar el entusiasmo patriótico, tanto más fuerte y efectivo cuanto más frecuentes y estrechos sean los contactos entre los héroes que luchan en los campos de Cuba y los hermanos suyos que desde aquí piden á Dios la victoria de los suyos.

No debieran perderse de vista estas verdades.

Eso iría ganando el país.

## Los reformistas cubanos y Martínez Campos

Como recordarán nuestros lectores, el día 7 del corriente fué á saludar al general Martínez Campos una comisión del partido reformista.

En nombre de todos habló el señor Cerra y Dieppa, quien despues de felicitar á Martínez Campos por el éxito del combate de Peralejo y de exhortarle á que no arriesgue su vida, dijo:

«El partido reformista, que no cede á ninguno en desinterés y patriotismo, se asocia con vivísimo calor el júbilo que la nación siente. El partido reformista, como sabe V. E., está dispuesto á realizar todo linaje de sacrificios patrióticos; hasta el de su propia existencia, si necesario se creyese someterte á tan dura prueba. Ya ha manifestado á V. E. nuestro ilustre jefe señor conde de la Mortera, haciéndose intérprete de los sentimientos de todos sus correligionarios, que nuestra colectividad se hallaba incondicionalmente al lado de la primera autoridad para ayudarla en los altos fines que persigue, y que si V. E. estima necesaria para realizar ese alto fin la disolución del partido, éste se disolvería. Nada, pues, he de añadir respecto de ese extremo.»

CONTESTACION DE MARTINEZ CAMPOS  
LO DE PERALEJO.—RESISTENCIA DEL SOLDADO.  
DETALLES DEL COMBATE.

«Lo ocurrido en Peralejo no reviste los caracteres de excepcional importancia que se le han atribuido.

Allí no ha habido más que un combate que en algunos momentos, por el gran número en que se presentaban los enemigos, fué difícil y grave, pero que nada tuvo de extraordinario.

Yo puedo decir á ustedes que en esa acción todos, cada cual en su esfera, se portaron con tanta bizarría como el hombre valeroso que mandaba las fuerzas al principio del combate y que supo demostrar con su alto ejemplo que todos los militares españoles, sea cual fuere su graduación, saben pelear como buenos sin medir las fuerzas ni el número del enemigo.

Al principio del combate yo no era sino un mero espectador y tomé el mando en el momento en que murió el malogrado Santocildes, porque no había ningún jefe su-

perior á los otros en graduación; todos eran de la misma, y me creí en el caso de ponerme al frente de las tropas.

Pues bien; así antes como despues de tomar el mando, nada me dejó que desear aquel pequeño ejército; así los jefes, como los oficiales y soldados, mostraron una seriedad y un valor que me hubieran asombrado si de antiguo no supiese lo que valen los españoles en el campo de batalla.

Hubo momentos de verdadero peligro por la gran superioridad numérica del enemigo, y por la situación en que se hallaban nuestras tropas, fatigadas y sedientas, despues de una penosa marcha.

Pues bien; los soldados todos marchaban como en una formación, lentamente, sin perder un momento la serenidad, atendiendo escrupulosamente á los toques, y cumpliendo con rapidez y soltura las órdenes que los jefes y oficiales les comunicaban.

Luego, cuando terminó la acción, marchaban con la enorme impedimenta de los muertos y heridos, que no pudieron transportarse todos por falta de camillas y útiles, y, sin embargo, soportaban aquella enorme carga con alegría y marchaban todos contentos, sin que una vez manifestase desagrado ni molestia; todos unidos y atentos á los toques de corneta como lo habían estado durante el fuego.

Esto es, señores, lo que verdaderamente reviste mérito en esta acción, á pesar de que tratándose de españoles, bien puede decirse que es cosa natural y corriente.

Aquellos soldados estaban de pié desde las tres y media de la mañana, habían sufrido nueve leguas de marcha por terrenos pantanosos en que el lodo les llegaba al tobillo, perdiendo muchos los zapatos y después, al pasar el río Buey, el agua les llegaba á la cintura; combatieron luego duramente por espacio de cinco horas, y ni habían podido descansar, ni habían comido ni bebido. Y sin embargo, estos soldados llegaron contentos á Bayamo y si se les hubiera mandado seguir otra dirección, la hubieran seguido con la misma conformidad.

LO QUE DEBE HACER UN GENERAL EN JEFE

Ahora diré algunas palabras respecto á la cariñosa excitación que se me ha dirigido para que no arriesgue mi vida. Yo, que contemplo todas las penalidades que sufre con tanta conformidad el soldado y que siempre he sentido entrañable cariño hacia él, entiendo que es de justicia y que influye muy favorablemente en su ánimo el que vea que su general en jefe no está descansando, sino que se bate cuando es menester; que no se ocupa solo de los detalles técnicos, del aprovisionamiento, de los hospitales, de la organización administrativa y de las generalidades de la guerra, sino que también lucha á su lado y participa de sus peligros.

Al expresarme así, no quiero significar que esto haya de suceder todos los días; pero cuando vengan mayores fuerzas y las operaciones se emprendan en mayor escala, habrá que dar otro giro á la guerra, tendré que ocuparme más en la organización general de la campaña y estaré en disposición de ir á combatir de nuevo con medios más decisivos.

Yo creo que la insurrección se ha de extender algo más, aunque no mucho más; pero esto me obligará á reservarme algo para estudiar su desarrollo, á fin de que todo esté bien preparado para acelerar su decadencia.

LOS PARTIDOS EN CUBA

En general, soy opuesto á la existencia de tres partidos. Cuando volví de la isla de Cuba á España, aseguré que el tercer partido que allí trataba de crearse no traería ventajas y podría ser una perturbación. Y la verdad es que aquello se quiso llevar adelante y no fué duradero.

Todo creo que la alternativa en el poder no debe de ser más que de dos tendencias: la liberal y la conservadora.

Pero en la isla de Cuba no hay alternativa de poder, pues el poder reside en el capitán general que manda el Gobierno, y

aquel sigue una política que refija la que en aquellos momentos predomina en la metrópoli.

Mas aunque yo quiero la unión, tengo mis dudas. Yo sólo aceptaré el sacrificio que me ofrece el partido reformista en situación muy grave, cuando se trata de salvar la patria; pero aún en ese caso, no se me oculta que la existencia de dos solos partidos tendría el inconveniente de prestarse á que uno de ellos se llamase español, lo que sería sumamente peligroso, pues así parecería que el otro partido no era español. Aquí tenemos que huir de esas distinciones y ser muy españoles, eso sí, pero revelar el españolismo en los hechos y no en las palabras.

**¡Eche usted vino!**

La producción universal de los vinos, según los datos aportados en la presente exposición de Burdeos, puede ser valorada actualmente en 130 millones de hectolitros por año, ó sea un aumento de algunos millones de hectolitros sobre las valoraciones de hace pocos años, lo cual es debido á la extensión de las viñas nuevas plantadas en todas partes, y sobre todo en algunos países donde nunca habían pensado en hacer vino.

Este es el resultado de la *phylloxera* que ha revolucionado en el mundo vitícola, siendo destructor al mismo tiempo que propagador.

Italia y España arrancaron los olivos—después se han arrepentido de esa determinación—para reemplazarlos por viñas; Austria y California han querido imitar en gran escala el Medoc y el Borgaña y el mismo Campaña; Rusia, en sus zonas templadas, ha aumentado las cepas; la República Argentina, Chile, el Brasil, Méjico, etc., y más cerca de nosotros, Portugal, Argelia y Túnez, han plantado y plantado en grande el árbol de Noé; de manera que hoy el vino es más abundante que nunca.

Por todo el mundo se encuentran viñedos. Las cepas de vinos los más renombrados han sido plantadas en toda clase de terrenos; pero la naturaleza del terreno ó y clima, que son dos elementos indispensables para la calidad de las cepas en su peregrinación. Así es que, felizmente para Francia, los vinos de Australia y California dan una idea muy lejana de los verdaderos productos franceses, lo que es un consuelo en la crisis vitícola que atravesamos. El viticultor francés inteligente le comprende de tal modo, que hace toda clase de esfuerzos para conservar á sus productos la antigua fama de que siempre han gozado: no evita ni penas, ni trabajos, ni sacrificios de dinero para conseguir lo que se ha propuesto.

Todavía no se puede decir de una manera afirmativa y definitiva si la cultura de la viña que se ha generalizado en los otros países han sido origen de riqueza. España, Portugal é Italia han aprovechado mucho durante los años de gran exportación, pero el bienestar producido por las empresas vitícolas ha disminuido desde entonces. En cuanto á Australia y algunos otros países, es sabido que la viña no da generalmente gran provecho, que muchos viñedos se han desanimado, que en Australia particularmente la viticultura ha tenido subsidios al Estado, y que en los otros países se han arrancado muchos viñedos.

El consumo universal del vino no se ha desarrollado en los últimos veinte años en proporción de la producción natural. La fabricación de toda clase de bebidas adornadas del nombre de vino y de etiquetas conocidas, que venden en todos los mercados del mundo atrevidos falsificadores, forma gran parte del consumo, haciendo un grave perjuicio al verdadero productor, tanto como al consumidor que se va envenenando poco á poco.

Se puede afirmar qué, á pesar de la extensión que ha tomado la viticultura, no habría demasía, es decir, que los 130 millones de hectolitros producidos anualmente serían consumidos, si esas mezclas sin nombre y sin valor, que no temen ni filoxera, ni helada, ni otras calamidades, no se vendiesen como productos verdaderos.

**La cuestión de Cuba**

**NOTICIAS OFICIALES**

Los despachos recibidos anteayer por el Gobierno no fueron dados al público, por referirse, según parece, á asuntos de servicio.

En los centros oficiales sigue creyéndose que, independientemente de los pequeños encuentros á que necesariamente dan origen el movimiento de las columnas, el relevo de destacamentos y en alguna ocasión la osadía de los separatistas, no se registra-

rán hechos de armas de verdadera importancia durante una temporada relativamente larga.

En cambio el Gobierno se promete que desde el mes de Octubre no se dé reposo al cable telegráfico para transmitir el relato de los acontecimientos que se desarrollen en el teatro de la guerra.

En uno de los despachos de ayer parece que el general en jefe pide con urgencia el envío de cañones de montaña.

Ha resuelto el capitán general de Madrid que las familias de los jefes y oficiales expedicionarios á Cuba puedan seguir disfrutando los pabellones durante un mes.

**EL GENERAL MELLA**

La noticia telegrafiada desde Nueva-York á Londres de que había fallecido el general Mella no tiene el menor fundamento.

El general Martínez Campos telegrafió anteayer al ministro de la Guerra diciéndole que dicho general gozaba de excelente salud.

**PURIFICADORES PARA LAS AGUAS**

El ministro de la Guerra estudia en la actualidad la cuestión higiénica del mejoramiento de las aguas que bebe el soldado en Cuba. Aparte de otras medidas, parece que el general Azcárraga ha dado ya la orden para que se adquieran destiladores que purifiquen el agua que empleen las tropas para beber.

**El orden público**

Dice *El Correo*: «Como siempre que no hay motivo para pensar en un complot revolucionario en pró de la idea que lo ocasiona se va poniendo en claro que las agitaciones y alarmas de estos días obedecen á la preparación de jugadas de Bolsa contra nuestros valores, apoyadas quizás por los separatistas laborantes.

Lo que han dicho en los centros oficiales así lo confirma.

Parece que hace ocho ó diez días llegó á Madrid, procedente de los Estados- Unidos, un personaje misterioso que, puesto en relación con algunos de esos sujetos que viven explotándolo todo, se dispuso á promover una algarada, que, por pequeña y poco importante que fuera, había de tener resonancia suficiente para que en el extranjero y por los órganos que ya tienen comprados esas gentes se desacreditara á nuestro país.

Se dice que se reunían en una casa del distrito del Congreso y que el individuo en cuestión recibió 80.000 duros desde los Estados Unidos para pagar los trabajos.

Los republicanos serios, que conocieron estos mauejos, protestaron enérgicamente de ellos, y también llegaron á conocimiento de la policía, á la cual se dió orden de que observara á determinadas personas y las redujera á prisión en el momento preciso.

Anoche fueron detenidas dos de ellas, y la policía practicó después un registro en la calle del Fúcar, número 5, donde creía que tenían sus reuniones y un depósito de armas. Sin embargo, el registro no dió ningún resultado.

Estos hechos han venido á confirmar la noticia que anoche daba un periódico, diciendo:

«Hemos tenido ocasión de leer las cartas de un banquero francés, dirigidas á otro español, en las que se habla de una especie de conspiración entre banqueros yankees, ingleses y franceses para preparar un gran descenso en los fondos españoles, valiéndose de la situación de Cuba y tratando de agravarla con algunas intenciones republicanas en la Península, á fin de tener completo éxito en la jugada.

Con estos antecedentes no sería de extrañar alguna asonada republicana.»

Cuanto á la región valenciana, es de suponer que lo ocurrido ha obedecido á las mismas causas, y que en diversos puntos se comprarán algunos desalmados con el objeto de hacer aparecer como un vastísimo complot revolucionario un juego infame para robarnos unos cuantos millones de pesetas.

Hay que creer que esto es lo ocurrido, porque no tiene otra explicación, y que recomendará al Gobierno que proceda contra los comprometidos en el hecho con el mayor rigor.

De Valencia dicen que se busca á 16 hombres que desaparecieron de la capital para ir á engrosar la partida de Chovar, y que 11 individuos detenidos como sospechosos han sido puestos en libertad.

De todos modos insistimos en que las autoridades procedan sin causar alarmas, ya que están sobre aviso, pues ese lujo de precauciones no tiene en estos momentos justificación.»

**Un ataque de hidrofobia**

Por un telegrama que ayer publicamos saben nuestros lectores que en Madrid un sugeto atacado de hidrofobia ha mordido á su madre y á continuación publicamos los detalles que acerca de este triste suceso encontramos en la prensa madrileña:

«Anoche, en el gabinete médico del barrio de Salamanca, se presentó una mujer llamada Casilda Heredia Chamorro, de cuarenta años de edad, natural de Guadalupe, habitante en una casa de la calle del General Pardiñas.

Se presentó para ser curada de varias heridas que tenía en los brazos y cabeza, heridas que, según manifestación de la lesionada, le habían sido inferidas por un hijo suyo llamado Nemesio Langa.

Este muchacho, joven de catorce años de edad, fué mordido por un perro el día 19 del actual, siendo curado en la casa de socorro del distrito de Buenavista.

Las heridas le fueron curadas; pero no sospechando que el virus rabico pudiera habersele inoculado en las heridas, ni los facultativos ni la familia se preocuparon más que de la curación de las lesiones.

El individuo en cuestión dió ayer evidentes pruebas de su tristísimo estado.

Mordió primeramente á su madre, y después trató también de morder á cuantas personas se aproximaban á él.

Ni el Juzgado, ni la policía, ni los facultativos designados para emitir informe acerca del estado de dicho individuo se atrevieron á interrogarle, y mucho menos á reconocerle.

Visto á cierta distancia, el desdichado Nemesio Langa presentaba todos los caracteres típicos de la terrible y mortal enfermedad que padece.

Los remedios de la ciencia parecen inútiles para él.

Se ha dispuesto también que la desdichada madre sea sometida desde hoy al sistema de M. Pasteur, é inmediatamente llevada á París al Instituto del afamado doctor francés.

**Crónica**

Desde las ocho de la noche se notaba ayer extraordinario movimiento por las calles por que había de pasar el batallón expedicionario de la Constitución.

Este salió del cuartel á las nueve y media en punto siendo aclamado por la inmensa multitud que se apiñaba á su alrededor.

Los alrededores y caminos de la estación estaban custodiados por fuerzas de la guardia civil y una sección de caballería.

Dentro de la estación y formados en línea paralela al tren que había de conducir á las tropas, estaban una compañía con bandera y música del regimiento de Cantabria, otra del quinto batallón de Artillería y una sección de Administración Militar, llegando al regimiento de la Constitución fuerzas del de América también con su bandera y música.

A la estación bajaron los generales señores Latorre y Tablas y los jefes y oficiales de todas las armas francos de servicio.

Para el mayor orden no se permitía la entrada al público.

Vimos también en la estación comisiones de la Diputación, Ayuntamiento, Audiencia y casinos Nuevo y Eslava.

El embarco se realizó con el mayor orden. Los soldados estaban muy animados saludando á sus amigos como si fueran de recreo.

Los representantes de la prensa local tuvimos el honor de despedir al digno jefe del citado batallón señor Echenique, quien nos expresó la satisfacción que sentía por la cariñosa despedida que les había tributado esta población, rogándonos hiciéramos pública su satisfacción.

Cuando el tren iba á partir el general Tablas gritó: ¡Viva el Rey! ¡Viva España! ¡Viva la Constitución! Siendo contestados estos vivas por el inmenso gentío que allí estaba apiñado. A las once y cuarto partió el tren en medio de las aclamaciones más grandes tocando en aquel momento las músicas de América y Cantabria el paso-doble de Cádiz y la de Constitución la Marcha Real.

A las doce y cuarto entraban las tropas en sus cuarteles y la población quedó en completa calma.

Ahora resulta que la cuestión de orden público en Madrid y las prisiones y la alarma han quedado reducidas á la prisión de un agente de reclutas voluntarios.

En la estación de Usurbil, del ferrocarril de la costa, fué arrollado por un tren un niño de cuatro años, de un caserío inmediato.

El pobre niño, que estaba jugando en la vía, quedó horriblemente mutilado.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de esta provincia nuestro querido amigo particular don Vicente Ciria, persona muy conocida y apreciada en esta población, donde ha residido mucho tiempo desempeñando el cargo de jefe de la sección de Fomento de este gobierno.

Nosotros que conocemos las excelentes dotes que adornan al señor Ciria, esperamos que en su nuevo puesto se hará acreedor á los aplausos que en otras ocasiones no le hemos escaseado por su celo y actividad, y por hoy sólo nos resta felicitarle por su nombramiento, que consideramos muy acertado, y seguramente será recibido con agrado.

Dicen de Peris que los Consejeros generales de los departamentos de Gart y Landes han votado por unanimidad un mensaje al gobierno para que no se expulsen del territorio de la república á los toreros.

El barón Fernand Roschild ha comprado al duque de York en 56.000 libras esterlinas una colección de sellos reunida durante quince años, y se estima como la primera del mundo.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Alsasua don Galo Lopetegui.

Según se nos dice el pedrisco que el domingo último descargó sobre la jurisdicción de San Martín de Unx, ha destruido por completo los viñedos en una buena extensión y causado grandes daños en los olivares.

**Leemos en La Lealtad Navarra:**

«Omos ayer que es probable no vuelva á tocar la música en el paseo hasta que llegue la época en que se pasee de doce á una de la tarde en el boulevard.

Nos hacemos ecos del deseo de muchos aficionados que nos piden roguemos al general señor de la Torre para que ordene que la música toque en los jardines.

Y al mismo tiempo rogamus á los señores gobernador civil y alcalde que adopten cuantas medidas crean necesarias para evitar la barbarie de los pequeños hotentotes.»

En una carta que de Bayona ha recibido una persona de esta ciudad, se dan minuciosos detalles del combate de las Veguitas. Así mismo se da cuenta de la vida de campaña que hacen las tropas de aquel departamento.

Entre otras cosas se refiere la hazaña del general Santocildes, que cayó en los brazos de su cornetín de ordenes que es navarro y se llama Izco.

Después de recibir Santocildes dos balazos en el pecho, haciéndose cargo de la situación en que quedaban las tropas, ordenó por señas al corneta que tocara generala, hizo así éste y se formó el cuadro dentro del cual fué colocado el cadáver del héroe y malogrado general.

El digno gobernador militar señor La Torre, accediendo á los deseos del público, ha dispuesto que desde mañana vuelvan las músicas militares á amenizar por la noche el paseo de los Jardines.

No esperáramos menos de la amabilidad del respetable general gobernador, á quien damos las gracias por su galantería.

Hemos recibido una comunicación en la que se nos dice lo siguiente:

«Muy señor mío: Terminados los trabajos más importantes que á la comisión encargada de gestionar la construcción de un ferrocarril de Pamplona á Irún con un ramal al Valle de Baztan, se le encomendaron en la última Junta general habida en Santesteban, estima necesario la citada comisión dar cuenta al país del resultado que arrojan aquellos y al efecto en sesión celebrada el 19 del que cursa ha acordado convocar á una reunión general que tendrá lugar en Santesteban á las diez de la mañana del día 2 de Setiembre próximo.

Como el asunto es de vital interés para la provincia y muy especialmente para la zona que esta comisión representa, no me cabe la menor duda, que se tomará usted la molestia de asistir á la Junta convocada, pues además de que ha de concurrir á ella el ingeniero señor Aguinaga, que ha llevado á cabo los trabajos, se dará cuenta tanto del juicio gratuito que á la comisión le han merecido los cálculos hechos en vista de los datos de importación y exportación reunidos, como de la posibilidad de que el tan deseado ferrocarril, sea un hecho en un plazo relativamente corto.

Rogándole me dispense esta libertad, se ofrece suyo afectísimo s. s. q. b. s. m., El presidente de la comisión.—Manuel Albitur.»

Damos las gracias al señor Albitur por la invitación que nos dirige.

Vimos anoche que el surtidor del paseo de Valencia funcionaba, pero no así las dos lamparas de arco voltaico que junto á él existen, lo cual era censurado con justicia.

El medio más conocido y usado para combatir el *oidium* de la vid es el azufre espesorado sobre las plantas.

El Dr. Rotheburger, fundado en los resultados obtenidos durante dieciocho años, aconseja el empleo de la cal viva, que es un eficaz preservativo de dicha enfermedad, para lo cual la usa en polvo, espolvoreando las cepas dos ó tres veces al año, particularmente en la primavera, al comenzar el desarrollo de las hojas. Un metro cúbico de cal basta para combatir de este modo la plaga en tres hectáreas de viñedo.

Un comerciante de novedades de Berlín ha inventado unos guantes de mujer que llevan en la parte correspondiente a la palma de la mano un espejo pequeñísimo que permite á las señoras de la mejor sociedad examinar á sus vecinos aparentando no cuidarse de ellos. A crear á un periódico alemán, esta innovación obtiene allí un éxito loco, pues el guante-espejo espía ha sido adoptado por todas las mujeres chic.

Después de elegir los toros ha regresado de Caparrosa á la capital de Aragón la comisión del Orfeón Zaragozano que ha designado en la ganadería de Zaldueño, para lidiarlos en una novillada que organiza, los siguientes morruchos:

1.º Limonero, cjo de perdiz bien armado; 2.º Tigre, retinto oscuro, corniveleto; 3.º Holjalatero, retinto, capirrotto, cornicorto; 4.º Polvorín, lombardo, astifino; 5.º Erizo, lombardo, buen mozo; y 6.º Hereje, colorado encendido, ojo de perdiz, corniabierto.

Muy pronto, y al decir de un periódico cordobés, en el cercado de un famoso ganadero sevillano, se verificará una encerrona, en la que estoguearán dos toros de casta nada menos que Rafael Molina, Lagartijo, y Salvador Sánchez, Frasuelo, (ante cuyos nombres nos descubrimos respetuosamente, con permiso de Villita, Algabeño, Papilla, etc., etc.)

Los dos toros de referencia los banderilleará ese principiante llamado Rafael Guerra Guerrita.

Una pregunta: ¿qué precio se va á poner en la entrada, ó be quien se precisa recomendación para asistir á la fiesta?

El vecindario pamplonés demostró de distintas maneras su afecto á los soldados del batallón que marchó á Cuba. En el Mercado y otros puntos dábanles gratis artículos de consumo.

Ayer llegó hasta la cumbre de Mendillorri todo el caudal de agua de los manantiales de Arieta. Como es de suponer el espectáculo fué sorprendente y todos los que lo presenciaron quedaron gratamente impresionados por lo feliz del resultado.

Y á propósito de la apertura de zanjas é instalación de tubería por las calles; supongamos que en su día se canalizarán el bosquecillo y los jardines de la Taconera para proporcionar á plantas y árboles lo que tanto necesitan y que en tanta abundancia vamos á poseer: agua.

Escriben de Andosilla que está bastante animada la venta de vinos, pero aún quedan en las bodegas sobre 45.000 cantaros. El precio corriente es cuatro reales por esta unidad.

Las noticias de Francia quitan importancia al descarrilamiento ocurrido entre Bayona y Biarritz.

Los daños del material fueron de consideración.

La doble vía quedó interceptada. Resultaron heridos levemente el maquinista y el fogonero.

Las cartas detenidas en la administración principal de correos de esta capital durante la segunda decena del presente mes, son las siguientes:

Don Laureano Erro, Gregoria Fernandez, Francisca Eletoria, Romualdo Ruiz, María Alday, Francisco Goñi, Justa Raba, Pedro Campos, Fermína Berrio, Ignacio Roncalés, Eusebio Vallejos, Juliana García, Isabela Lacunza, Saturnina (recardera mercado), Claudio Calleja, Angela Ortega, Joaquín Mendizabal, Petra Rubio, Andresa Lopez Casado, Juana Lerma, Hermenegildo Carpias, Antonio Sagaseta de Haroz (dos cartas), Mamerta Ibarrola, Miguel Zalba y Antonia Goñi.

Mañana domingo, de seis á siete y media, la música de Constitución ejecutará en el paseo de los Jardines el siguiente programa:

Pasodoble.  
Azúcar con café, poika.  
Sobre las olas, tanga de walses.  
El ferrocarril, potpourri.  
A Lorena, pasodoble.

Han sido denunciadas por los agentes municipales tres mujeres que han armado esta mañana un regular escándalo en la calle de Mañuetas.

Procedentes de Salamanca han llegado á esta ciudad 255 reses lanaras destinadas al consumo público.

Dichas reses serán reconocidas por el profesor de veterinaria del municipio.

Se recuerda por última vez á los inscritos en la sociedad de quintas patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento, que no les queda

más tiempo para pagar sus cuotas que lo que resta del presente mes.

Suponemos que los inspectores de vigilancia y municipal recomendarán á sus agentes que mañana destinen al paseo, vayan allí no á recrearse sino á cumplir su deber y evitar los desahogos de ciertos zultús.

Varios industriales hicieron ayer algunos obsequios al batallón de la Constitución y entre ellos figura el señor Mina, que regaló á la tropa una buena cantidad de excelente vino.

Con las lluvias de ayer y anteyar, la temperatura ha descendido mucho.

Ha empezado á circular por correos una nueva emisión de sellos de cuarto de céntimo, que se diferencian de los anteriores por estar perforados.

Aplaudimos esta innovación que facilita el franqueo de periódicos, si bien en nuestra provincia, por ahora, no disfrutamos de esta mejora.

PARA  
**SOMBREROS** en la fábrica de la calle de CALCETERO, 5.—Precios sin competencia.

**Sección amena**

**¡QUIEREME!**

Quiéreme, yo te lo imploro, de rodillas te lo pido, ámame, mi bien querido, ámame, si, mi tesoro. Estoy loco, yo te adoro con fervida idolatría tú eres mi dios, mi alegría, tú eres todo para mí... ¿Me amarías también tú así? Respóndeme, vida mía. Hablen tus labios de cielo y no decreten mi muerte; tengan piedad de mi suerte, muévales mi ansioso anhelo. Sé de una vez mi consuelo, no goces en mi quebranto y, aunque no me quieras tanto como yo á ti, que es locura, no labres mi desventura; quiéreme un poco, mi encanto. Quiéreme, por caridad, no me rechaces ingrata; si quieres matarme, mata pero... de felicidad. Tú eres mi luz, mi deidad, tú mi solo pensamiento, contigo dichas sin cuento, en tí todas mis delicias, ¡por una de tus caricias diera mi vida contenta!

**EPIGRAMA**

Inclinada la cabeza hacia su esposo difunto, una mujer allí junto con santa devoción reza. Mas si alguno, que se quite de aquel sitio, la amonesta: —Estoy rezando, contesta, para que no resucite.

—Mi madre, que me amaba con desvío, siempre al verme exclamaba: —¡Consuelo mío! — ¡Y hoy, santo cielo, quien consolar pudiera á aquel consuelo!

**RIMA**

Caantando fuera del nido dos ruiseñores decían: —Se canta cuando se ama para sostener la vida.

Cantando dentro del nido otros dos les contestaban: —Cuando se deja de amar entonces ya no se canta.

**Flores**

cornisas, artesonados, dinteles, cartelas, y demás adornos para decorado interior y exterior de edificios en yeso, Staff y cartón piedra. Precios baratísimos.

**Juan Irigaray**

NAVAS DE TOLOSÁ N.º 17 (Ésanche)

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—San Bartolomé apostol.  
SANTO DE MAÑANA.—San Luis rey de Francia y San Ginés de Arlés martir.

**Notas meteorológicas**

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 31'4 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 13'2 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 724'7.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 240

**ULTIMA HORA**

**El embarque de los reservistas navarros**

Acompañada de un atento B. L. M. del secretario del gobierno civil señor Ciria, hemos recibido la siguiente copia de los telegramas que el gobernador civil de Santander, señor Baztan, ha dirigido al de esta provincia:

«A las tres y media zarpó puerto vapor *Santiago* conduciendo batallón San Marcial en que van los navarros muy contentos y animados; fué con autoridades hasta salida puerto; población ha hecho despedida entusiasta y cariñosa al hacerlo yo de aquéllos me encargaron envíe un saludo á familias como tengo satisfacción hacerlo por su conducto.»

«Reservistas de esa provincia destinados á San Marcial para isla Cuba con entusiasmo indescriptible. Me he despedido de todos bordo del buque.»

Cerramos el presente número á las siete de la tarde sin haber recibido los telegramas de nuestro coresponsal.

**Anuncios preferentes**

**Urberuaga de Ubilla**

MARQUINA (Vizcaya)

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE PRIMER ORDEN

Modelo en confort y servicio de mesa, así como en las instalaciones de las Salas de respiración, Inhalaciones y Pulverización.

Abierto al público: de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

AGUAS AZOADAS BICARBONATADAS

Tres manantiales con temperatura de 27º c.—Cauda de una hora, 32 622 litros.

Estas aguas, cuyo determinismo terapéutico está demostrado en más de 30.000 enfermos del Aparato respiratorio, son eficacísimas en la Tisis pulmonar; Enfisema; Coqueluche; Bronquitis crónica; Asma; Laringitis y toda clase de padecimientos de la Garganta y Follas nasales. También se modifican algunas enfermedades del Aparato digestivo, Corazón y Vías urinarias.

Véase la Monografía de Urberuaga, escrita por su Médico-director Dr. José Hernandez Silva, que se remite gratis á quien la pida.

**Compañía de almacenes generales de depósito**

DEL NORTE DE ESPAÑA

Sociedad anónima, capital 1 000 000 pesetas, dividido y representado por 2 000 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas en cuatro plazos de 125 pesetas cada uno, el primero al suscribirlas, el segundo á los 30 días fecha, el tercero comenzada la explotación, el cuarto y último á los 30 días fecha. Está suscrita la primera mitad del capital social y queda abierta la suscripción para la segunda en esta provincia.

Banquero de la compañía para la efectividad de las acciones, Crédito Navarro.

Depositorio del fondo social, Banco de España.

Constituida esta Sociedad con arreglo al Código de Comercio, dedicará preferentemente sus operaciones á recibir en consignación y vender en comisión los vinos regionales en los mercados interiores y exteriores, mediante condiciones fijadas en sus reglamentos y tarifas, cuyos ejemplares impresos se obtendrán en la oficina central y se remitirán á quienes los pidan.

Anticipos en metálico á los remitentes ó depositantes hasta el sesenta por ciento del valor corriente en plaza con interes de seis por ciento anual. Ventas aseguradas dentro del plazo de tres meses con pagos al contado.

Empezarán las operaciones en el próximo Octubre con aplicación á las zonas vinícolas de Navarra, Rioja, Aragón y Castilla, y en acción con las plazas comerciales de San Sebastián, Santander y Bilbao.

Los viticultores podrán enviar desde Septiembre próximo muestras de sus caldos á los almacenes de la Compañía en Pasajes, para los efectos reglamentarios.

En igualdad de circunstancias de precios y calidades serán preferidos los accionistas para las operaciones mercantiles á los que no lo sean.

Almacenes de depósito: Pasajes y Santander ó Bilbao.

Bodegas sucursales: Centros principales de la producción regional.

Domicilio social y administrativo: Pamplona Calles de San Nicolás 6 y 8, y Pozo-blanco 24 y 26.

El administrador interino, Ramón de la Peña.—El Secretario general y asesor de la Compañía Javier Arrizu.

**PIANOS**

Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y á plazos.

Música barata de todas las ediciones así como métodos de solfeo y demás ramos de la enseñanza musical.

Armonios Instrumentos de banda y orquesta.

Guitarras, bandurrias y accesorios de todos precios.

Cuerdas armónicas; por mayor grandes descuentos.

Papel de música de 1.ª clase en todos tamaños y pautas; á 0'15 y 0'20 pesetas cuadernillo.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

**CARBONES**

MINERALES SUPERIORES

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE—GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

**Vinos viejos superiores y de mesa**

PRECIOS ECONOMICOS

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48, y Nueva frente á las Escuelas.

Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por mejor en el establecimiento con comodidad.

Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastian.

Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc.

El dueño del establecimiento, Francisco Navaraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda.

San Antón, (hoy Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

**Papel de fumar**

Superior á todas las marcas conocidas

Dedicado

Al Monumento á los Fueros de Navarra

Depósito central

CAMISERIA DE IRIGOYEN

24, POZO-BLANCO, 24.—PAMPLONA

**Posada del Peine**

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta el Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

Hospedajes desde 1 peseta

Edificio modelo há poco reconstruido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes ipodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnifico reloj de torre en su fachada principal.

**La Perla Vinícola**

Queda abierto en la calle de San Lorenzo, número 16, un nuevo establecimiento donde encontrará el público los mejores vinos, así como vinagres, aguardientes, gaseosas, cervezas, etc., etc.

Hay exquisitos vinos á 15, 20 y 25 céntimos pinta. Vinagre superior á 15 céntimos.

No equivocarse, San Lorenzo núm. 16

**Adjudicación**

en el estudio y bajo la mediación de M. Paul Rigault, notario de París, Boulevard Sebastopol, número 31 y Rue Saint-Denis, 50, el lunes 2 de Septiembre de 1895 á la una de la tarde.

EN TRES LOTES

de diversos créditos que parece dependen del activo de la quiebra de la Sociedad Artola hermanos, que ha tenido por objeto operaciones de Banca y comisión cuyo domicilio tuvo en París Rue de l'Échiquier, núm. 27, con sucursales en Londres, 14 Austin-Frères, en San Sebastian (España) y en Cobija (Bolivia).

Precios

Primer lote 500 francos.  
Segundo lote 2 000 francos.  
Tercer lote 1 000 francos.

Consignaciones á substar: primer lote 200 francos; segundo lote 500 francos; tercer lote 300 francos.

Dirigirse para informes: primero á M. Chale, síndico de dicha quiebra en París, Boulevard St. Michel número 7; segundo al referido M. Paul Rigault notario de París, depositario del pliego de condiciones y de los títulos de dichos créditos.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no dañar nunca el estómago.

**Vino superior de Artajona**

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navaraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

**REPERTORIO COMPLETO**

de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Baillly-Bailliere é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno y 10 céntimos de peseta la entrega.

# SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## VINO DE VIAL

**Tónico Analtico Reconstituyente**

El Tónico más energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó débiles y todas las personas debilitadas

**A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal**

Compuesto de sustancias indispensables a la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El **VINO de VIAL** es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, & en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

CAPSULAS EUPÉPTICAS

## MORRHUOL

DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra el tisis pulmonar, reumatismo crónico y agudo, raquitismo, escrófula, linfatis-mo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 100 reales. De venta al por mayor y menor farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

LAS

# PILDORAS Y UNGÜENTO

DE

## HOLLOWAY

SON EN

### VERDAD MÉDICINAS DE BENDICION Y ALIVIO

Para los enfermos.

---

**Si Padece Vd. de**  
Indigestion, falta de energia, Estómago desordenado, Hígado perezoso ó tension?

**Pruebe las Píldoras,**  
y se le repondrá la salud el apetito y la fuerza.

---

**Si se ha Resfriado Vd.**  
ó sufre del pecho ó Reumatismo, Gota, ó Neuralgia?

**Aplíquese el Ungüento.**  
Pues, cura como un encanto. Para las cortadas, heridas, contusiones, tensiones.

**NO TIENE RIVAL.**

ESTOS REMEDIOS TIENEN UN VALOR INCALCULABLE para las mujeres. Para los niños y viejos son inestimables.

Elaborados solamente en el  
78, NEW OXFORD STREET (antes 533, Oxford St.), LONDRES.  
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, Zapatería 25.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.  
La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.  
La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.  
La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.  
La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.  
La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.  
La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.  
**Se vend dans les pharmacies et drogueries.**

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

INYECCIÓN

## MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo alojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exíjase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C<sup>ia</sup> de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

ARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LICOR **LAVILLE GOTA** REUMATISMOS

del Dr. **LAVILLE GOTA**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.  
VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**HIERRO QUEVENNE**

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, dolores de estómago. — 50 Años de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". — Paris, 14, r. Beaux-Arts.

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su dia los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.